

明天,我们该如何养老? 振聋发聩的提问背后是一代人的焦虑。

上世纪70年代末,我国开始实行计划生育政策,距今已经30年了,第一代独生子女已经到了而立之年,他们的父母正在走进老年人的行列。由4个老人、1个孩子、一对夫妇构成的“421”家庭日益增多,沉重的养老压力也有增无减地压在了独生子女的身上。独生子女养老的巨大压力具体表现有哪些?“421”家庭面临的养老难题该如何破解?传统的养儿防老,曾经炒得很热的以房养老,还有和佑尊长园推出的终身免费养老服务,到底哪一种能够把握养老市场的脉搏,真正为社会广大长者解决养老难题?

郑州晚报记者 熊维维  
通讯员 姬国君



## 养儿防老 VS 以房养老 VS 终身免费养老 等我们老了,该依靠谁?

### 养儿防老 独生子女养老难?

曾经在网络上的一篇题为《独生子女沉重未来》的帖子,说出了许多80后的心声,而被广泛转载。“我是个独生子,我曾有过最幸福,最甜蜜的童年和少年时光,但有一天,我终于长大成人,我才意识到,过去所有的幸福只是预支的消费,当时爷爷奶奶、爸爸妈妈4个人照顾我一个,以后我一个人照顾4个,甚至更多。我们曾是最快乐的孩子,却将是最受苦的大人,等我们人到中年,将成为世界上活得最累的人。”尽管不少80后的父母身体健康,上岗工作,但养老问题已经成为一个即将到来的现实,越来越多的独一代开始担忧父母的养老问题。

有数据显示,双独的夫妻大概占15%,一方是独生子女大概占35%~40%,而这些人除了要养小,家中长辈一旦生病,身处城市,如何兼顾工作与生活?如果把父母都接到自己身边,生活成本将明显增高。处于而立之年的独生子女进入赡养老人的关键时期,该如何从长计议,减轻他们的压力?

2007年国家人口发展战略研究报告,自实行计划生育以来,全国已累计近有一亿独生子女,《中国青年报》报道独生子女赡养老人调查显示,74.1%的人表示生活工作压力大,照顾父母力不从心;68.4%的人表示要承担多位老人的养老负担;50.1%的人表示生活在两地,无法把父母接到身边照顾;42%的人表示社会保障、医疗保险不同城市无法互通;37.7%的人表示养老院等养老机构无法让人放心。



上海和佑养老集团网址:

<http://www.heyouchina.com>

郑州荣阳和佑尊长园

河南首家五星级宾馆化医护型养老院

护理对象:60岁以上非自理、半自理、自理长者

河南和佑养老服务服务有限公司

郑州西三环和佑尊长园

全国首家五星级医护型养老院

护理对象:60岁以上非自理、半自理、自理长者

### 以房养老 多方面受限不适用大众

“你留下房子,我为你养老。”“以房养老”作为一种新型的养老方式,老人可以将自己的产权房抵押给银行等金融机构,定期获得一定数额养老金或者接受老年公寓服务。房主去世后,该房产出售用于归还贷款,其升值部分归抵押权人所有。然而试行以来却在部分地区遭停办,引发了人们的思考。“以房养老”到底不可行?拥有了房产是否真的能保证老有所养?

许多人贷款买房,辛苦一生赚钱还贷,到临近退休才还清贷款,但此时已无太多积蓄来养老。而且,房子很多情况是顺理成章地留给子女。许多老人对“以房养老”这种方式无法接受,房子将来肯定是属于儿子的,儿子将来住不住、卖不卖是他的问题。“寸方寸地、留于子孙耕”是国人的传统观念。思想传统的老人,心理上难以接受自己辛辛苦苦一辈子挣来的房子未来成为别人的,只有留给下

一代才安心。

有财经专家分析说,我国住宅用地的使用年限一般只有70年,当老人年迈将房产抵押时,商品房的使用年限大都已经不多,而当老人身故时,使用年限更是所剩无几。那么,保险公司或银行依靠剩下的使用年限来补偿已支付的养老金成本,一方面所能承受的给付能力有限,另一方面风险也较大。保险公司或银行将房产收回后无非出租或出售以获得相对稳定的现金流,但在房价泡沫时,租不出去或卖不上价的情况也是可能发生的。

实现“以房养老”要有3个条件:老人与子女分开居住,使得房屋的出租或者抵押不至于影响正常生活;老人拥有对房子的产权,才有出租或者抵押房屋的权利。然而,多方面受限,以房养老受限不适用大众;老人经济状况适中或条件很好的无“以房养老”必要;经济条件过低的不具“以房养老”条件。

### 终身免费养老 现代养老新模式

王爷爷和老伴儿是在2011年办理的和佑尊长园终身免费养老业务,如今他们住在和佑尊长园非常紧俏的豪华夫妻套间里,尊享着五星级医护型的养老服务,据和佑尊长园的工作人员介绍:“只要缴纳一定金额的养老保障金,就可以办理和佑尊长园终身免费养老服务,王爷爷和老伴儿在入住期间,床位费、护理费、餐饮费终身全免,等到两位长者退园的时候,当初他们预存的养老保障金可以全额退还给其子女。”

王爷爷的独生子在北京中关村做IT工作,定居北京,工作忙不常回郑州,王爷爷经过儿子同意之后,把自己在经二路的两居室卖掉,办理了和佑尊长园的终身免费养老业务。很多人都有疑问,这不还是以房养老吗?王爷爷说:“表面上看我没有给儿子留下房产,但是等我在和佑尊长园退园之后,说的直白一点就是百年之后,当初预存的养老保障金就可以退还给儿子,这样自己也算是给儿子留下了一笔财产。”

王爷爷的老伴儿两年前因脑梗后遗症导致偏瘫,生活无法自理,王爷爷承担起了照顾老伴儿的责任,儿子在郑州的时候,建议老两口儿找个保姆照料。两位老人都是知识分子,一些保姆文化水平低且不懂专业护理知识,换了几个都不满意。偶然机会,王爷爷推着老伴儿在公园散步碰见和佑尊长园的工作

人员小孙,小孙一有空就去王爷爷家里帮忙,帮着让王奶奶增加皮肤弹性防治褥疮、帮着王爷爷改善便秘,还帮着降低两位长者的血压,对于王奶奶该如何做上下肢康复训练,小孙事无巨细一一指导,俨然成了王爷爷家里的养老顾问。

后来园区开展象棋大赛,王爷爷心动了。小孙安排了和佑尊长园的免费班车接王爷爷和老伴儿到园区参观并参加比赛,这一去,园区的环境、服务、饭菜、园区里长者的笑脸都让王爷爷很惊讶。回家和儿子商量后,经过深思熟虑,王爷爷老两口办理了终身免费养老业务,住进了和佑尊长园豪华夫妻套间。

现在老伴儿被护理员照料得井井有条,原来的褥疮都痊愈了,心情也好了很多,王爷爷也舒心了,每天在园区里种花草、下象棋、阅读书报……王爷爷感慨地说:“告别青春,我们还有幸福晚年;不仅活着,我们还要活得精彩。”

上海和佑养老集团总裁陈琳翰表示说:“和佑尊长园里像王爷爷这样的长者很多,他们都已经把园区当成了自己的家,过年都要求家属到园区一起过节;针对这类老人的需要,和佑尊长园推出了终身免费养老服务,给予他们幸福无忧晚年生活一个最坚实的保障。”